

大年初二的凌晨,随着来自中国的主裁判马宁一声哨响,卡塔尔男足亚洲杯大幕落下。东道主卡塔尔队成功卫冕,伊朗、韩国和日本等强队晋级八强,以约旦为代表的西亚球队正在崛起,中国队一场未赢、一球未进,创队史最差战绩。

### 成功卫冕

东道主卡塔尔队凭借阿菲夫的三粒点球得分,在决赛中以3比1战胜约旦队,在卢赛尔体育场成功卫冕。

本届赛事,卡塔尔队一路过关斩将,小组赛三战全胜头名晋级。淘汰赛中,卡塔尔队先以2比1战胜巴勒斯坦队,然后点球大战淘汰



约旦队球员纳西卜在孙兴民(左)面前庆祝胜利

## 西风压倒东风

### ——卡塔尔亚洲杯综述

乌兹别克斯坦队,接着在半决赛中发挥神勇,以3比2逆转战胜三届亚洲杯冠军伊朗队,继2019年夺冠后再次挺进决赛。

卡塔尔足球从过去的亚洲二三流,逐步走向亚洲之巅。阿菲夫打入8粒进球,荣膺最佳射手,并当选最有价值球员,成为本届杯赛最耀眼的明星。

约旦队成为本届赛事最大“黑马”,小组赛首场4比0大胜马来西亚队,次轮2比2逼平韩国队,最后一轮0比1不敌巴林队,以成绩最好的四个小组第三名身份出线。约旦队在淘汰赛阶段开始进入状态,先是在两分钟内打入两球,3比2绝杀十人伊拉克队,接着1比0淘汰塔吉克斯坦队,半决赛约旦队用两个漂亮的进球,击败夺冠热门韩国队,队史首次闯入决赛。

值得关注的是,这是中国裁判组首次主哨男足亚洲杯决赛。马宁担任主裁判,周飞、张铨担任助理裁判,傅明担任视频助理裁判。

### 西风劲吹

本届亚洲杯共有24支球队参赛,9支西亚球队进入淘汰赛,日本队和韩国队在淘汰赛相继出局,东南亚球队虽有亮眼表现,但是整体实力依然偏弱。

西亚球队正在快速崛起。在现场观看多场比赛后,中国足协技术委员会委员黎兵对西亚球队的进步感到惊讶。他说:“绝大多数球队现在都在往上走,以前我们以为的‘三流球队’,特别是几支西亚球队,在这次比赛中表现出强劲的上升势头。”

东亚的日本队有着强大传控能力,但在防守端始终存在问题,每场比赛均有失球。小组赛中门



将铃木彩艳连续两场出现失误,扑救脱手导致球队丢球。在淘汰赛中面对强势的伊朗队,虽然率先打破僵局,但后卫板仓滉的致命失误让日本队提前出局。

同样来自东亚的韩国队,则是进攻手段单一,英超托特纳姆热刺队的队长孙兴民“独木难支”。在16强战中,历经加时赛、通过点球大战才战胜沙特队。八强战中,名帅克林斯曼执教的这支球队,通过加时赛才“绝杀”澳大利亚队。在半决赛中面对约旦队,韩国队0次射正,再次暴露球队进攻乏力的短板。亚洲杯后,韩国足协解雇了克林斯曼。

得益于青训和归化,昔日的“鱼腩”越南和印度尼西亚等东南亚球队进步明显。

小组赛中,越南队19岁的小将阮庭北打入一记“回头望月”般的头球,着实让人眼前一亮。印尼队中多位归化球员在欧洲出生,他们所展现

出的比赛内容、身体素质和对抗强度,已不再像一支传统意义上的东南亚球队。

### 不进则退

本届亚洲杯国足最终排名第18位,创下队史最差战绩(2平1负零进球)结束赛程。相比亚洲足球强队,中国足球的差距是全方位的。

首战对阵塔吉克斯坦队,朱辰杰头球破门,但被主裁判判罚无效,最终国足0比0遗憾收获平局。次战面对黎巴嫩队,武磊门前错失进球良机,国足又一次和对手互交白卷。末战中国队0比1不敌卡塔尔队后,只存在理论上的出线可能,但最终也没等来奇迹。

纵观本届亚洲杯,亚洲二档、三档球队在集体进步,反衬出中国足球“不进则退”的困境。正如韦世豪所说:“其他球队都在进步,只有我们在原地踏步。”

中国足协技术委员会委员黎兵认为,相比亚洲足球强队,中国足球的差距是全方位的。“不只是原地踏步,我个人认为可能还有一些退步,而别人是在进步,差距确实越来越大,这只能说明我们真的做得太不好了。”

此次亚洲杯失利,平均年龄近30岁的中国男足暴露出严重老化的问题,更新换代迫在眉睫。亚洲杯落幕,中国队需找出差距,走出阴霾,打好接下来的世预赛。

黎兵表示,首先要找到一位合适的教练,抓好球队的凝聚力,让球员在国家队层面能把自己的水平尽量发挥出来。

曾获1984年亚洲杯“最佳球员”称号的前国脚贾秀全则表示,扎实抓好青训,是中国足球下一步发展关键。(东番)

## 李月汝加盟 洛杉矶火花

WNBA洛杉矶火花女篮上周宣布,球队通过和芝加哥天空交易得到中国球员李月汝。

交易中,火花队送出2024年的首轮八号签,从天空队得到李月汝、阿勒芒和一个2025年的第三轮选秀权。

2019年WNBA选秀大会上,李月汝在第三轮第11顺位(总第35顺位)被亚特兰大梦想队选中。2022年2月,洛杉矶火花队通过交易获得了李月汝的签约权,此后这一签约权又被交易到了芝加哥天空队,她代表天空队征战了2022赛季WNBA。国家队方面,李月汝随中国女篮征战了东京奥运会,获得了2022年女篮世界杯亚军、2023年女篮亚洲杯和杭州亚运会冠军。亚运会后,李月汝远赴土耳其联赛,加盟贝西克塔斯队。

“之前在天空队,由于伤病没有能很好地展现自己,但我想再试试。”李月汝说,“WNBA有众多名将,我希望与她们更近距离地接触,向她们学习,促使自己进步。”

火花队主教练米勒在采访中表示:“李月汝目前在土耳其打出了一个出色的赛季,她也将在中国队的巴黎奥运之旅中扮演重要角色。她有着出色的身体条件,她的加入是对球队内线不错的补强。”(葛柔)



## 上海申花队 四捧超级杯

2024年中国足球超级杯赛上周末在上海虹口足球场落下帷幕,凭借马莱莱在下半场的进球,上赛季足协杯冠军上海申花队以1比0力克中超联赛冠军上海海港队,第四次夺得超级杯冠军。

比赛开始后,双方快速进入状态,展开激烈对攻并不断制造门前威胁,可惜两方队员都没能把握住机会。易边再战,双方在场上的对抗强度丝毫不减。第55分钟,上海申花的徐皓阳开出角球,上海海港门将颜骏凌用脚挡了一下,皮球弹出碰到门前的马莱莱后入网。上海申花取得领先,并将优势保持到了终场。

“非常感谢球迷在现场的加油,高强度的比赛节奏和高质量的反击是这场比赛获胜的关键。”上海申花主教练斯卢茨基表示,此次比赛的胜利,给予了球队很大的信心,希望在未来的比赛中,球队能保持住现在的风格,并在攻守平衡上做得更好,争取更好的联赛成绩。(葛柔)